陈堃銶院友在北京大学数学科学学院2018年毕业典礼上的致辞
大家好，我比大家早毕业61年，毕业以后一直留在计算数学教研室，一直工作到1975年，因为跟王选一起做照排系统，到1978年把关系正式转出，所以成为院友了。但是我非常留恋数学系，那个时候是数学力学系，老师们的学识和品德我永远难忘。学过的知识尽管好多都忘了，但是在数学系培养的数学基础和逻辑思维终身受用。我非常感激数学系。我们这些人经历过很多风风雨雨，但是还是有一些人在努力的工作，为国家做出贡献。我回忆在做激光照排系统的时候，当时我们是在非常困难的条件下发展起来的。我今天想跟大家介绍一下王选的一些做研究工作的经验供大家借鉴。因为你们将来也是要做学问的，尽管你们毕业以后有的要工作，有的可能继续学习，但是总有一天你们是要做研究工作的。
王选总结自己的治学经验是四句话：选准方向，狂热探索，依靠团队，锲而不舍。
怎么选准方向呢，要看是否有发展前景，看未来的发展情况怎么样。当初王选为什么选了激光照排，就是用计算机照相排版来替代铅字印刷。当时计算机界热门的课题是操作系统、程序语言、数据库，很少有人会想到做跟印刷有关系的事情。但是王选觉得这个不光是印刷的问题，不光是淘汰铅字的问题，这是一个汉字信息化的过程，对将来信息利用是一个很大的革命。因为出版物数字化以后我们就可以建立信息库，那是跟以前完全不一样的。以前报社都是用一盘一盘的缩微胶卷，很难查找，所以他看中这个前景。
狂热探索：选定了方向之后，找到了难点就要千方百计地去想办法解决。大家都知道，西文26个字母，大小写一共52个，但中文常用的也要六七千字。现在我们的手机上面大概是两万七千字，而且已经发展到有六七万字。这样的话存储量大得不得了，当时国产计算机的存储量非常少，内存、外存加起来不到7M，大家都觉得好笑，现在一个U盘都好几个G。这个问题怎么解决，这是一个当时凡是研究汉字怎么进入计算机的人都面临的难题。王选狂热探索，几天几夜睡不好觉，想出来一个信息压缩的办法，用“轮廓加参数”的数学描述方法，使汉字字形信息能够压缩500-1000倍，最终解决了这个难题。
另外，王选之所以能够做成功，是很好地依靠了团队。他写过一篇文章《善见他人之长，是团队精神的基础》，他在成绩面前很清醒的认识到，自己到底是什么样的水平，同时认识到合作者身上都有哪些优点，哪些长处值得他学习，所以才能够团结大家共同完成这个任务。因为我们是搞应用的，必须要有一个团队，而不能单打独斗。当然，像陈景润那样证明哥德巴赫猜想，是个人来完成，但是也请教他人。我知道他请教过我们系的闵嗣鹤教授，他很虚心，向闵教授请教。
之后就是锲而不舍，锲而不舍到什么程度呢？从原理性样机开始，王选自己设计了6代。把汉字压缩信息生成为汉字点阵，最初是每秒15个字，到后来是每秒710个字。而且能做到铅排做不到的汉字的变化功能，比如旋转字，倾斜字，空心字，半阴半阳字。除了研制成功汉字激光照排系统告别铅与火之外，他还领导团队实现了几个“告别”：让报社的记者编辑告别纸与笔，让报社告别报纸传真机，告别电子分色机：原来的印刷，分色机是从国外高价买来的，彩色图片和文字是不能一起输出的，我们用计算机实现了合一输出。最后一个是告别胶片，本来是输出到胶片上，现在可以直接输出到印刷板材上。这样就公认为完成了自毕昇发明了“活字印刷”以来我国的第二次印刷革命，“汉字信息处理与印刷革命”被工程院评为20世纪最伟大的成就之一， 是第二名，比第一名“两弹一星”少了一票。
王选的这样一些经验，使得他取得了成功，他之所以能够做到这些，我想主要是具有诚实做人、踏实做事的品质。诚实做人就是他在荣誉面前能够有清醒的头脑，知道自己是几斤几两，虽然他取得的荣誉非常多，但对待成绩是一说一、是二说二，对他人的长处能够及时看到，所以他能够团结一个团队。不像有些人，自己的工作，芝麻说成西瓜，贬低别人的工作，甚至把别人的工作归在自己的名下，这样的人不可能有很大的成绩。
现在，我们国家的一些技术还不如人家，但是我想我们中国人很聪明，如果我们都能够踏踏实实的工作，踏踏实实的钻研，我不相信我们就不能超过人家。所以我现在非常希望，大家能够做到不论在什么样的环境下，不论遇到什么情况，都能做到诚实做人，踏实做事。如果都能做到，我觉得我们的国家，我们的社会一定会风清气正。我们的国家，会发展得更加繁荣富强。谢谢大家！
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