怀数学之宁静，常为新，以致远

2019届的同学们：
你们已经顺利完成在北大的学习任务，即将走出校门。我代表数学学院全体教职员工向你们表示热烈祝贺！此时此刻，你们的父母亲友也一定在分享你们的荣光，二十多年来他们为你们的成长付出了全部心血。在今天这个功德圆满的时刻，我向培养了北大数学毕业生的家长们表示热烈祝贺和衷心感谢！
作为曾经陪伴你们成长的教员，我也分享你们的喜悦！由此想起自己大学毕业时的情形，当时苏步青先生还为我们班赋诗一首：“翻两番时四化新，攀高铺底互依凭，孤标独秀无多思，万紫千红才是春。”今天的大学校长大概忙得没有这样的闲情逸致，你们的院长也没有写诗的本事。但祝福的心愿是一样的，所以下面的讲话可以说是这首诗的白话版。
顺利毕业只是人生万里长征走完的第一步，今后的道路更长也更富有挑战性，重要的考验还在前头。改革开放四十年，我们国家发生了翻天覆地的变化，国际形势也面临着百年未有之变局，特别是中美贸易战愈演愈烈，凸显了两大经济体之间的竞争态势，已经影响到正常的科技文化交流。过去的坦途可能走不通了，我们不得不另辟蹊径，沿着崎岖山路攀登，才能达到光辉顶点。今年我们庆祝新中国成立七十周年。再过三十年，到建国一百周年时，我们国家必定会以更加强大的面貌屹立在世界东方。而这三十年也正是同学们建功立业、发挥聪明才智的大好时光。每代人都有每代人的机遇和责任，相信诸位在北大期间所学到的本事足以让你们参与其中。衷心希望同学们不忘初心，把握机遇，作出无愧于时代的选择，书写完美的人生长卷。学数学的同学适应能力很强，就业范围很广，无论“攀高”还是“铺底”，十年二十年后，你们将成长为各行各业的中流砥柱。当然我更希望我们的同学们成为数学界最受欢迎的学者，数学行业的重要位置上都有北大的毕业生。
“铁打的营盘流水的兵”，这几天高考成绩揭晓，一个多月后新生们就要来了。现在北大数院是国内大学生学数学的首选，我们还在继续努力，使北大成为华人数学家工作的首选。“北大是常为新的”，借此机会我和大家分享一些我们在建设世界一流学科方面的举措：
一、我们不断提高教师待遇，加大人才引进力度
过去一年数学学院和数学中心紧密合作，共同努力，引进十几名新教员。姚方辞去加拿大多伦多大学的教授职位全职加盟我院，被称为北大数学“黄金一代”的两位成员即将加盟北大。在校教师表现也非常出色，今年郭帅和杨超获得青年拔尖计划的支持，多名教师进入杰出青年科学基金和长江学者答辩阶段。北大是很有凝聚力的，在国内高校的人才激烈竞争中，面对外校的高薪聘请，我们的教师队伍几乎没有流失。我们始终以开放的心怀，尊重学者意愿，坚持良性的人才流动。学校去年通过精准支持，使我院相当一部分教员的收入有了大幅提高，真正做到“近者悦，远者来”。
二、我们不断完善内部治理结构，保持职称晋升高水准
学院和中心进一步加强合作，有些老师将从中心转到学院来，学院也有一些教师在中心工作一段时间。我们在职称晋升方面保持很高的水准，每位通过评估的同事都要获得十位国际同行的支持，这是很严厉的考验。最近两位年轻教师接受了这样的考验，我在读推荐信的时候能够感受到国际同行对我们年轻同事的高度赞赏。我们筹备多年的全英文数学杂志Peking Mathematical Journal也于去年顺利出刊。
三、我们引入了行政助理制度，规划新大楼改善教学科研条件
[bookmark: _GoBack]过去一年间我们引入了行政助理制度，几位能干的行政助理为老师们分忧解难，承担了大量事务性工作，使我们教员能把更多时间用于教学科研。我们正在努力推进数学大楼的建设。原计划去年动工修建数学大楼，可惜好事多磨，19—21号楼成了历史建筑，不让拆了，预计明年这个时候可以完成维修，届时我们的教学科研条件会有很大改善。在座的本科同学如果留下来读研究生的话，可以见证我们的进步。同时学校批准把电教楼给我们使用，改造方案正在区规划局审批。若干年后大家回来，将会看到一幢功能齐全、设施现代、布局合理的数学大楼，会有更多的空间留给同学们，数学图书馆就在楼内。整修过程还要花两三年时间，因此一些为新楼所做的设想就在理科楼内率先实施。大家看见学院楼道内多了一些字画，多了自由讨论的空间，多了几台热水器。我们还将在走廊里悬挂毕业照。你们今后回来，可以找到自己的青春印记。
“周公吐哺，天下归心”。我们将在师资队伍、制度和文化建设、后勤保障等方面不断下功夫，使北大早日成为数学研究和人才培养的世界中心之一，成为年轻数学家首选的工作单位。作为校友，诸位不必等到找工作时才想到回来，请经常回北大看看，这里有你们的师友，有你们的青春！作为院长，我和大家就此别过；作为北大数学院友会的理事长，我向你们发出邀请，常回来看看！
最后衷心祝福同学们毕业快乐、前程似锦，在新的人生征途中勇敢扬帆远航！
